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O Bei jeder Aufgabien ict neban der Lésung auch der Lisungswey anzugeben. Aus der Dokurnantation des Li-
gungawages sollte eindeutig zu erkennen seln, wie Ihre Losung austande gekommen sl
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Punktzahi
v biz elnschl, biale
85 100 1.0 sehr gqut
50 o i) 1.3 sahr gt
85 89,8 1.7 gut
@ . 80 84.5 2.0 gut
75 755 2,3 out
it} 745 27 hefriedigend
&5 g85 z.0 befrigdigend
=1} 84,5 33 befriedigend
55 54,5 37 susreichand
50 4.5 4.0 ausretchend
0 49,5 50 nicht ausreichend
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Aufgabe 1 “ insg. 9 Punkte

Die axteme Spaicherung won Daton und Programmen arfolgt im wezentlichen auf den Speichermeadien
Diskette, Festplatte, Speicherkarte (Memory ard) oder Magnetand, Dabel wird in Primar-, Sekuendsr-
und Backup-Spaither unterschieden. Erautern Sie diz sinzelnen  alegorien und ordnen Sie die auf-
gefuhrten Speichermedien diesen ategarlan 2u.

Aufgabe 2 insg. 6 Punkie

Baoschreiben Sie die beiden typischen Topologien Und die damit verbundenen Metzzugrfisverfabren fr
Iukale Netzwerke.

Aufgabe 3 insg. 18 Punkte

Las wichtigste Vorgehensmaodedl fur die Enfwickiung von Software jst das Phasetimaodel.
Beschreiben Sie die einzelnen Phasen mit ihren wichtigsten Inhalten.

Auigabe 4 insg. 9 Punkie

"u

Entsprachand mer Funktion unterscheidet man nach denifikations- . lacaiikations- und Varbond-
schliisse] bei der Datenspeicharung. Beschreiben Sie diese Schiusselarten an je einam Beispisl.

Aufgabe b insg. 34 Punkte

Die Wolkshochschuls méchie die erwallutg fhrer  urse mitisls einer Datenbank-Lisung rafionakisie-

ren, Dabei sind folgende Sachverhalte zu bericksichiigen: :

e Jader urswird mit giner eindeutigen  uranumTET, urshareichiung, Stundenumfang, Termin,
Raum, max. Teinshmarzahl etc. verwatet.

e Jedam urs wird ein Dozent 2ugecrdnat,

« Eit Dozent kann natislich auch mehrers  urse hatien, Zum Dozenten werdet die Infarmationen wie
Anschrift, Teleformummer, Bankverbincung, fiualifkalion usw. gespaichett.

« Jedem urs ist eine Preisgruppe zugeorndnet, dle unker andersn AUSSANan Zur Teilnehmergebihr

und zur Dozentenhenerierng beinhattet

« Dia wurse sollten datn auch von Teilnehmern hesucht werden. Wan jedem Tailnehmer werden Ma-
me, Anschrift und Telefonnumimer gespeichert, Jader Teilnehmer kann auch an verschiedensn  Ur-
zan teilnehroen.

a) Stellen Sie den =achverhalt in einem Entity-Relationship-Diagramm dar. T 16 Pkte
by Beschreiben Ste die Entitatstypen. 10 Pida
£) Baschreiben Sie die Relationships. ' 8 Pkte
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Aufgabe 6 . . insg. 24 Punkte

Dar Baumarkt Helzwurm” f0hrt einen Sondervarkaw von Hobeldielen durch. Die Hobeldielen werdan
in der Cuslitatsklnzsa A mit 35,00 DM pro Quadratmeter und in der Qualitatskiasse B mit 25,00 DM
pro Quadratmeter verkauft.

Jeder unde kann belieblg visls Quadratmeter jeder Qualitaizklasze kauden.

Als Sarvice bietat der Baumarkt die Arfubr der Hobeldiglen In einern bestimmiz=n Umkreis fOr eing
Pauschale von 100,00 OM an. Die  wnden kénnen selbstverstandlich den Transpart auch It sigener
Regie durchiithran.

a) Erstellen Sia einen Algarithmus in Foren sines Struktogramms zur Berechoung des 18 Pkie
Rechnungsbefrags (Summe dar gekauften Hobeldielen und eventusile Anfohi) sdas
ginzelnen  unden und der Tagesainnabimen (Summe aller undenrechnungen) disses
Sonderverkaufs, )
Ex =olt weiterhin dis durchschniltliche Menge der an diesem Tag verkautien Hebeldislen
pro  unde und Qualititegruppe (Summe verkaufter Hobeldicgten lasse A7 undenan-

zahl bew. Summe verkauiter Hobgldislen  lasse B/ undenanzahi) ausgewiesean wer-
den.

-
3 b} Beschreiben Sie die wichlipsten Eigenschaften der Darstellungsform Struktograraim. & Pkie
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U gritmagliche Gerechtighesil zu erreichen, Ist nachfolgend zu jeder Aufgaba eine Muskerideung in-
Klusve der Verailung der Punkde auf Tailaufgaben baw. Lbsungsschritte zu finden, Natiiich ist es nicht
. wiglich, jede denkhare Lasung anzugehen. Stolen Sie daher el der  orrektur auf einen anderen als
i den angegebenen Lésungsweg, so nehmen Sie bitte dia Verteilung der Punkie auf de einzelnen Lo-
: "} sungsachritte sinnganms vor. Sind in der Musterldsung die Punkie fir eine Teillauwfgabe summarisch an-
gegeben, so ist die Vierteilung dem  orrekdor iiberlassen. Rechenfehler soliten nur zur Abwerlung des
batreManden Teilsshrittes fubren, Wird alss it ginem falschen Zwischenergebnis richlig weitergerech-
nel, 50 sind die hierfor vorgesshanen Punkte zu ereilzn.

Ciie Bewertung der Prifungslelstung erfulgt differenziert Gemdfh dar Diplomprifungsordnung ist foi-
gendes Notenschema zugrunde zu lagen:

Punktzahl'»

o bis gingschl. Note

a5 100 1.0 sahr gut

a0 a4 5 1.3 gehr gut

5 £8.5 17 aut

a0 B4 5 _20 Ut

5 79.5 23 aut

Fit] 4.5 ar hefriedigend
65 iR 3,0 befrizdigend

. {1 64,5 33 befrizdigand

55 595 35,7 ausraichend
o) &4.5 40 ausraichend
4] 49,5 2.0 nicht ausraishend

Die Prafungslzistung gilt als bestanden, wenn mindestens fantag Punkte erreicht wurden.

cTearchtEle, Priifurgskisting S50, Wirsehatiinformatl, WirschaRisingertedrwazen WIWIG-F12 — 010E12



Y

|Lésung 1 . vgi 8B, ap.443 ins.SPunktel
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FPrimargpoichar: .

Maszenspeicher bei deneh uomnittelbar ein Zugnit? auf im System test inslalierte Spei- 3 PRl
chereinhieiien gegeben ist.

Baicpia!: Festplaite

Sokundirapeicher:

Wechaalbare Datentrager mit Direktzugriff. Datenlrager muss ar=t i das entsprechende 4 Plde
Laufwark eingelegt warden.
Beispial: Diskette, Memary Gard

Backup-Speicher.

Attage grober Datenmengen 2u Sicherungazweckean aus Primar- ader Sekundarspeichern, 3 Pkis
Erstellen von Sicherungskopien.
Bejspiel Magnetband

y |Lésung 2 vgl. 5B 2, ap.1.33 insg. 6 Punkte
'Ringtcpnlugla:
echner sind ih einar Ringstrukiur vetbunden, Token-Steuerung als deterministisches Zu- 2 Pkl

ariffsverfahran, alle Eationen worden Zyklisch nach Sandebedarf abgefragt
Arvararidung: IBM-Token-Ring-

Bustopologle: "
Frechner sind durch 2ing Russtnukiur verbunden, CoMACD als stochastiscnes Zugriffaver- 3 Phie

tahran, Station it frihester Sendeanforderung besetzt das Matz, cillsionen sind mbgllch
Arwendung: ETHERNET

Lésung 3 vgl. 5B 5, ap.3.3 insg. 18 Punkte
.Nennung der Phasen in der korrekten Aafeinanderfalge & Pite
{tiie Inhalte der Phasen sind sinngemal zu bewrerten)
Yorschlagsphase: 1 Pt
Grundsatzentseheidung, Voruniersushungen, Aufgaben und Zletetellung =
Definitionsphase: 1 Pkt
Ist-Analyse, Systemabgrenzung, optiniertes Zielezpelkirum
cnzaptphase:
Erctellen Fachikonzept, Wirtschafiichkeitsnachweis, Wachbarkeit, Reallsizmngeptan, Fest- % Fide
tegung Hard- und Software-Cntwicklungsbasis, Altermnafiven
Entwurfzsphase:
Detailenbeurf, Ahiauforganisatlen, Progranmieryorgaben, Datenorganisation, Yerfaineng % Phie
Realisigrungsplan
Realislerungshhase:
Programmiening f Anpassung, Programm- und Systembest, Probeldufe, Stammdatenibar- - 2 Piiz

nahime, Witarbeiterschulung
Implementiemngsphaw:

{Ibernatime Bestandsdaten, Systemeinfuhrung tew. -umsteliung, Priffung und Qpiimiarung 2 Plgte
tdes Batrighsverhaliensg
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Lésung 4 vyl SB 3, ap.2.2 insg. 9 Punkte
identifikationzschidssal:
Schigssel hat die Funkiion der gindeutigen Bestimmung sines Chisktes, enlhalt im alige- 3 Pl
meinen keine Informationan zum Objekl
Beispiel. RechoungsiummeT
lacsifixationsschlilssel
Zuordnung entsprechend das Sehlissels ru besfimmien  lassen. Im Sehltissel sind be- 3 Pkte
siimmte Eigenschaften des Objekies beschrieben. Mehrfaches Vorkomiman von Objekien
it gleichem Schidszel ist miéglich.
. Beispist: Landerkennzaichen
verbundschlossel: .
Hat identifizierenden und klassifizierendan Semlticselel, vieach hierarchisch und 3 PEle
mehrstufig aufgebaut.
Beigpial: Autokenmzsichen
Ldsung 5 vgl. 5B7, ap.3.3 ineg. 34 Punkte

Fir diese Aufgabe sind untersehisdliche interpretationen und damit natdrich unkerschiedishe Losungen
denkbar. Die Punkte =ind dann sinngerm 3 auf dig vorliegends Lbsung 2u verteiizn.

a) Entity-Relationship-Dlagramm 16 Pkie
1.n 1.1
Tailnahiner @ 1 uestailnehtner ‘
0.n
Dozent _—Q

Je Rétaﬁpn‘shiﬁ A Phia

Ertitten 2 Pkie- -

Bezighingsiypen 2 Pkie

SIS L Preisgruppe -
Soihe 204
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B} Entitdtstypen ) ) Pite

Teilnghmer Teilnehmerstammdaten 2 Pkte
PS:  Talnehmermurmmer
NS Names, Anschnft, Telefon, ..
urstelinetuner  Daten der pishelegung sines Teilnehmers 2 Pkle
pg:  Taiinshetnucnmer + ursMUmmer
NSA: Gehithr bezanit, ursmmaterial erhalten, ..
LTS prscizmimdaten 2 Pkle
PS:  WIEOUMTEET
NSA: Beroichnung, Raum, Oozent, Prelsgruppe, Termin, Stundenurmiang
Tozent Dozentenstarnmdaten 2 Pkie
: ps:  Dozentennummer
N8A; Anschrift, Telaton, Cualifikation, Bankverbindung
Freisqiuppe information Zur Preisgruppe ' 2 Flita
P5:  Preisgruppennummer
NSA: TeinehmergebibT, DozentanbonorEs

{Ps— primarzchiiesel, NSA - Nichtschlizssalatinbut)

0 ¢ Relatlonships |Beziehungan zwischen Enfititan) 8 Pkie
Teilnehmer — Jeder Telnehmer karn hefiebia affals  ursteilnehmer vorkemmen, 2 Plde
ursteiinehmer d h. an beliebig vigion  ursen teilinehmen,
Ein  urstaiinehrmer ist genau el Talnehmeal.
urateilneheer — Jeder ursteinenmer belegt genad einen  urs. 2 B¥te
urs Ineinem wes kannen beliebig viele (sigentlich nur bis Zur meadimalen
i apazitafy ursteilnehmer zein.
1 ure — Preisgiuppe  Jeder LB fahii zu genay einer Praisgnuppe. 2 Plie
il In einer Preisgruppe KURNSn verschisdens  Urse Sein.
5 i urg — Dogert Ein  ufs wird von genay sinem Domertan gehalten. 2 Pkte
] Ein Dozent kann elne vatiable Anzahl von  ursen hatien, d.h. auch
i3 einmal keinen  urs hatten.
& iLﬁsung ] vgl. S84, ap.21.3 insg. 24 Punkte
a} Struktagramm 13 Pkie
sieha Selta 4
b) Eigenschaften von Struktogrammen § Pkie
Aneinanderraibung ven Strukturbléckern. 1 FKt
Jeder Sinukturblock bat nuy einen Eingang und einen Ausgana. 1 Pht
Jeder Strukturblock kann ohne enntnis seiner intemen Reakigierung benutzt werden. 1Pt
fhgegrenzte Bearheitung von Teilschrittan midaglich. 1 Pkt
ainukiurbiticks kinnen andere Strukty blbcke beinihalten, sie kinnen aber nigkt Derlap-"
pe, 1Pkt
Prinzip der schrithweisen werfeinerung wird unterstitzt. 1Pkt

WEWIG-P12 - 010512 Seila 34




o

L= s a0t

ARl

et

omekburrichtinie, Prikeygslalsing D508, Wingchattsinomnatik, Wirkehalshnenieumvesan

FFH « Ferm-Fachhachschula Hamburg

¥

{Fir diese Tellaufgabe sind auch andere Lisungen denkbar. Die Purkie dann sinngemalk vertetlsn.)

Systeminitialisierung

Gesami=0

undan=0 MengeA:=0 MengeB=0

wiederholung solangs fmosh  Unden vorhandeat

Eingabe Gual, A, Cual. B, Anfubr Gafhein)

Mengeh = Mengeh + A

WengsB ;= MengeB + B

unden = wunden + 1

Belrag =AY 35 + B* 25

NL“.[/F/’//N-;

Beatrag:=Eetrag +100 .

Ausgabe Betrag des  unden

Gogamt = Gesamt + Belrag

Ausgabe Gesamt

Ausgabe Mengef s unden

Ausgabe MengeB f unden

Systam rlckaetzan
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